

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Чичериной Галины Михайловны
«Образ революционной власти в представлениях крестьян
Владимирской губернии (март – октябрь 1917 г.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Переломные моменты истории испокон веков приковывали внимание исследователей. Антропологический поворот в исторической науке конца XX века ознаменовал обращение учёных к роли простых обывателей в периоды социальных потрясений. В русле понимания этих процессов диссертационная работа Г.М. Чичериной, посвящённая изучению образа революционной власти в представлениях крестьян Владимирской губернии в марте – октябре 1917 г., обладает несомненной актуальностью. Содержание работы и полученные выводы вносят вклад в изучение истории русской революции 1917 г., дополняя существующие в исторической науке представления о проблеме отношений власти и общества. Тема обладает и социальной значимостью: результаты исследования могут быть использованы при разработке программ развития гармоничных отношений власти и общества.

Структура диссертации отвечает поставленной Г.М. Чичериной цели и основным задачам исследования и состоит из введения, двух глав, разделённых на параграфы, а также заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

Следует отметить, что диссидентант обстоятельно анализирует историографию теме исследования. Следует отметить значительную источниковую базу, которая легла в основу представленной диссертации: документы фондов Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Государственного архива Владимирской области (ГАВО) и Государственного архива Ивановской области (ГАИО). Методология, которую избрал автор,

соответствует поставленным цели и задачам, способствует полному раскрытию темы в тех рамках, в которых позволяют источники.

Разделение диссертации на 2 главы обусловлено выбранной методологией, позволяет достигнуть поставленной цели и решить выдвинутые задачи. Каждая глава диссертации Г.М. Чичериной посвящена одному из уровней существования образа: уровню конструирования и уровню его восприятия.

В первой главе автор рассматривает основные факторы, которые определили восприятие власти крестьянами Владимирской губернии в марте – октябре 1917 г. В качестве важнейших условий диссертант выделяет: менталитет крестьянства Владимирской губернии в начале XX в., политика Временного правительства на местах, а также образ власти в местной периодике и пропаганде политических партий. Во второй главе Г.М. Чичерина анализирует социальное поведение крестьян как маркер их отношения к власти. Тем самым автор исследует результат преломления образов, транслируемых извне, сквозь призму восприятия сельского населения Владимирской губернии в марте – октябре 1917 г. Не обделяет вниманием диссертант и религиозно-мифологическое мировоззрение крестьян исследуемого периода.

Автореферат диссертации Г.М. Чичериной однозначно свидетельствует о том, что исследование проведено автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, выведенные на основе обстоятельно проанализированной широкой источниковской базы, а также достижений современной исторической науки.

Основное содержание диссертационной работы отражено в двенадцати научных статьях автора, четыре из которых опубликованы в изданиях, входящих в перечень ВАК. Диссертант также принимал участие в международных, всероссийских и межвузовских конференциях во Владимире, Самаре и Москве.

В то же время исследование Г.М. Чичериной не свободно от недостатков. По нашему мнению, несмотря на заявленный региональный уклон диссертации,

следовало бы включить анализ центральной прессы на предмет транслируемого образа революционной власти, предварительно охарактеризовав степень распространённости центральных газет во Владимирской губернии 1917 года. Это замечание не имеет принципиального значения и носит скорее характер пожелания на будущее.

На основании всего вышесказанного, можно утверждать, что представленный к рецензированию автореферат отражает основное содержание диссертации на тему «Образ революционной власти в представлениях крестьян Владимирской губернии (март – октябрь 1917 г.)», отвечает требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., а автор, Галина Михайловна Чичерина, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры истории, географии и экологии

Шуйского филиала ФГБОУ ВО

«Ивановский государственный

университет»,

доктор исторических наук, профессор

Ю.А.

Иванов Юрий Анатольевич

«___» _____ 2021

